



ІТ- компанияларының Қазақстандық Қауымдастыры
Казахстанская Ассоциация ИТ-компаний
Association of IT Companies of Kazakhstan

Қазақстан Республикасы,
Z05H0M0, Нұр-Сұлтан қаласы,
Қабанбай батыр көшесі, 6/5, оғис 3
төл.: +7 (7172) 925 552
факс: +7 (7172) 925 411
e-mail: info@itk.kz
www.itk.kz

Республика Казахстан,
Z05H0M0, г. Нур-Султан,
ул.Кабанбай батыра, 6/5, оғис 3
төл.: +7 (7172) 925 552
факс: +7 (7172) 925 411
e-mail: info@itk.kz
www.itk.kz

6/5, Kabanbay batyr str, office 3,
Nur-Sultan, Z05H0M0,
Republic of Kazakhstan
төл.: +7 (7172) 925 552
факс: +7 (7172) 925 411
e-mail: info@itk.kz
www.itk.kz

№ 0140 «25» 12 2023 г.

**Президенту
Республики Казахстан
К-Ж Токаеву**

**Премьер министру
Республики Казахстан
А. Смаилову**

**Генеральному прокурору
Республики Казахстан
Б. Асылову**

**Министру
промышленности и
строительства
К. Шарлапаеву**

**Акиму Восточно-
Казахстанской области
Е. Кошербаеву**

**Председателю Комиссии
по правам человека
при Президенте
Республики Казахстан
И. Рогову**

Хроника незавершенного преступления

Маралихинское месторождение золота в Восточно-Казахстанской области после выработки его жильной части шахтным методом было законсервировано в 40-годы 20 столетия. Оставшееся золото трудно

извлекаемо так как требует применения метода кучного выщелачивания с применением ядовитого цианида натрия.

Запасы такого золота находятся на плоскогорьях с обеих сторон реки Маралиха прямо над селом Маралды. Само село расположено как вдоль реки Маралиха так и вдоль реки Курчум. На сегодня золотодобытчики пытаются освоить ту часть месторождения, участки которого расположены с правой стороны реки Маралиха.

Недропользователями Маралихинского месторождения золота на этапе разведки числятся: ТОО «Маралиха» (*дата регистрации 21.05.2013г*) и ТОО «Маралиха голд» (*дата регистрации 29.12.2012г*). Считается, что компании разведчики и по сегодняшний день находятся на этапе разведки. Эти компании формально имеют преимущественное право на добычу золота, как разведчики, хотя это месторождение было разведано до них в 30-40 годы прошлого столетия. Однако на добычу они не могут перейти потому что Кодекс запрещает недропользование на территориях, относящихся к населенным пунктам и кроме того переход может состояться только после завершения этапа разведки.

27 декабря в Казахстане был принят Кодекс «О недрах и недропользовании» предусматривающий защиту населения и населенных пунктов. Для обхода требований Кодекса, запрещающих открытую добычу ТПИ на территориях жизнеобеспечения населения и населенных пунктов Компетентный орган в области недропользования (МИИР) решил совместить разведку и добычу, **полагая**, что это позволит с завершением этапа разведки, **на «законном» основании**, путем внесения задним числом (*в 2021 году*) дополнения №3 в контракт на разведку от 2013 года, перейти на этап добычи на Маралихинском месторождении золота.

Для этого в 2021 года золотодобытчики решили, чтобы самим не «замараться», создать подставную компанию, в лице ТОО «ВСАМ, Продакшн» (*дата регистрации 05.04.2021г*), которая по сегодняшний день, не имея права на недропользование, но тем не менее незаконно строит золотоизвлекательную фабрику в горах, непосредственно на Маралихинском месторождении.

Далее рассматривается только правовая сторона недропользования на Маралихинском месторождении золота. Экологические проблемы - отдельная тема, и там своя уйма нарушений, связанных с экологическими требованиями, благодаря «грамотному» руководству со стороны Компетентного органа в лице МПС (МИИР).

Часть1

1. 27 декабря 2017 года был принят Кодекс «О недрах и недропользовании», направленный на улучшение ситуации в области недропользования, взамен ранее действовавшего Закона с аналогичным

названием. Одним из основных новшеств Кодекса стала конкретизация и упорядочение запретов на недропользование через выделение запретов в отдельную статью (статью -25 Кодекса), где прописан и запрет добычи ТПИ на территориях жизнеобеспечения населенных пунктов.

Маралихинское месторождение золота находится как раз на территориях жизнеобеспечения населения с. Маралды и расположено на плоскогорье непосредственно над «головой» этого села. Кроме того, особенностью Маралихинского месторождения является то, что речь идет о горной местности с многочисленными речками и речушками, и вторая особенность, в том, что добыча этого золота требует применение ядовитых химикатов (цианид натрия) и метода кучного выщелачивания. Таким образом для Маралихинского месторождения золота Кодексом прописан **запрет добычи золота открытым способом**, и это даже без учета особенностей горной области, наличия множества рек и речушек и необходимости применения ядовитого цианида натрия. А с учетом этих особенностей запрет стоит втройне.

Выдержка из письма Генпрокуратуры от 20.02.2023г №201-23 -14936, №ЗТ-2022-2784608:

«Действительно, в соответствии с пп.2 п.1 Статьи 25 Кодекса «О недрах недропользовании» (далее Кодекс) запрещается проведение операций по недропользованию на территории земель населенных пунктов и прилегающих к ним территориях на расстоянии тысячи метров».

Небольшой комментарий: с «легкой» рукой некоторых полуграмотных чиновников и недропользователей они продолжают отчитывать эту тысячу метров от забора последнего дома населенного пункта, а не от края территории закрепленной за сельским округом.

2.Принятие Кодекса нарушило планы по Маралихинскому месторождению руководящих лиц Министерства индустрии и инфраструктурного развития (Комpetентного органа в области недропользования), прославивших новые требования Кодекса по защите населения и населенных пунктов. И тогда в середине 2019 года,

Тимур Токтабаев (будучи *вице министром МИИР*), в целях обхода запрета добычи золота на Маралихинском месторождении, инициирует внесение **незаконного дополнения** в контракт на разведку от 2013 года и пишет:

«МИИР рассмотрев ваше обращение (от ТОО ГРК «Maralicha) от 25 июля 2019 года...приняло решение начать переговоры по внесении изменений и дополнений в контракт №4327 от 27 декабря 2013 г. на разведку золотосодержащей руды на месторождении Маралихинское в ВКО, в части продления срока действия контракта на срок не

превышающий 3 года, а также проведения опытно промышленной добычи» (из письма Т. Тохтабаева от 15.08.2019 г. в адрес ТОО ГРК «Maralicha»).

3.Далее, пункт 2 Статьи 25 Кодекса гласит: «*Предоставление в пользование участка недр, внешние территориальные границы которого полностью расположены в пределах территорий, указанных в пункте 1 настоящей статьи запрещается*»,

Чтобы обойти это требование, МИИР через Закон РК от **26 декабря 2019** года № 284-VI ЗРК вносит дополнение в статью 277 Кодекса о приостановлении до 1 января 2023 года действия пункта 2 Статьи 25 Кодекса, где предусматривается следующее:

«дополнить пунктом 3-1 следующего содержания»:

“3-1. Приостановить до 1 января 2023 года действие пункта 2 статьи 25 в части предоставления права недропользования на разведку или добычу твердых полезных ископаемых и общераспространенных полезных ископаемых,..... настоящего Кодекса.”;

Таким образом, МИИР попытался «узаконить» недропользование на Маралихинском месторождении участки которого располагаются внутри периметра земель, относящихся к Маралихинскому сельскому округу, и которые находятся под защитой подпункта 2 пункта 1 Статьи 25 Кодекса, которым «запрещается проведение операций по недропользованию на территории земель населенных пунктов и прилегающих к ним территориях на расстоянии тысячи метров».

Однако узаконение все равно не получается, потому что, в любом случае внесение изменений в старый контракт на разведку через 3-4 года после принятия Кодекса, не только незаконно, но и не может служить обоснованием для перехода на этап добычи на Маралихинском месторождении. Реализация такого подхода это уже преступление.

В течении всего 2023 года пункт 2 Статьи 25 Кодекса действует в полную силу. Это означает, что участки, незаконно отведенны как для самого месторождения, так и участки, отведенные под строительство ЗИФ, уже год находятся под защитой подпункта 2 пункта 1 Статьи 25 Кодекса.

4.Далее МИИР, полагая, что все основания для обхода требований Кодекса по защите населения и населенных пунктов теперь налицо, в 2021 году вносит дополнение № 3 в контракт на разведку Маралихинского месторождения золота от 2013 года для осуществления иного, не свойственного для этапа разведки вида деятельности - «опытно-промышленная добыча», требующего для своей реализации строительства целого завода (ЗИФ) по добыче золота на этом месторождении (*строительство ЗИФ на 1 декабря 2023 года так и не*

завершено). Видимо, МИИР полагал, что все законные основания для перехода с этапа разведки на этап добычи уже имеются.

Однако, именно внесение опытно –промышленной добычи в старый контракт на разведку от 2013 года является незаконным, так как это противоречит принципам заключительных положений при переходе от старой редакции Закона к его новой редакции. В заключительных положениях разрешается завершить начатое согласно текста действующего контракта, но запрещается вносить изменения в действующий контракт, тем более, если предлагаемые изменения противоречат требованиям новой редакции Закона (Кодексу), предусматривающего защиту населения и населенных пунктов.

Таким образом, у МИИР в период действия Кодекса не было и не может быть никаких оснований **на** внесение дополнения №3 в старый контракт на разведку Маралихинского месторождения от 2013 года по реализации опытно-промышленной добычи золота (ОПД), тем более противоречащее требованиям нового Закона (Кодекса). И это уже из сферы нарушений, осуществляемых с преступным умыслом.

II Часть

5. Для реализации опытно-промышленной добычи (ОПД) золота на Маралихинском месторождении в рамках контракта на разведку золотодобытчики с молчаливого согласия МИИР, понимая, что компании-разведчики не могут приступить к строительству ЗИФ пока не будет закрыт этап разведки (а разведку не могут закрыть потому что не началась и не завершилась искусственно внесенная в этап разведки опытно-промышленная добыча). Поэтому, для реализации ОПД в 06.04.2021г золотодобытчики создают еще одно юридическое лицо - ТОО «ВСАМ Продакшн», руководителем которого последовательно назначаются: Рамазанов Айдын Саматович, Самабаева Каникамал Бутабаевна и Аусабаев Марат Калиаскарович(с 30.06.2023г).

Сегодня компания ТОО «ВСАМ Продакшн» в правовом отношении висит в воздухе. Прав заниматься недропользованием и строить ЗИФ на Маралихинском месторождении у него нет. Некий контракт с компанией – разведчиком нелегитимен, так как эта компания находится на этапе разведки и не получила еще права на добычу, контракта с Компетентным органом в области недропользования у него также нет.

С другой стороны, компания ТОО «ВСАМ Продакшн», в ускоренном темпе, нарушая все процедуры недропользования **регистрирует на свое имя участки под строительство ЗИФ** на Маралихинском месторождении и приступает к его строительству, не имея на это никаких оснований.

И все участники процесса спокойно взирают на деятельность ТОО «ВСАМ Продакшн», например, компании разведчики молчат так как эта авантюра похоже ихняя, Компетентный орган молчит, но только письменно не забывает сообщать, что ТОО «ВСАМ Продакшн» не имеет статус недропользователя, суды не выясняют правоспособность деятельности этой компании в области недропользования на Маралихинском месторождении, не выясняют наличие у него прав на строительство ЗИФ и другой инфраструктуры на Маралихинском месторождении золота, но принимает решения всегда в его пользу;

МИИР в свою очередь молчаливо поддерживает и закрывает глаза на все незаконные инициативы ТОО «ВСАМ Продакшн» инициируемые, надо полагать, компанией разведчиком в лице ТОО «ГРК Маралиха», имеющим первоочередное право на добычу.

Сам Компетентный орган в области недропользования, чтобы дистанцироваться от этих нарушений, в каждом своем ответе на обращения представителей населения с. Маралды постоянно подчеркивает, что **ТОО «ВСАМ Продакшн» не является недропользователем**, но никаких мер не принимает для пресечения незаконных действий этой компании.

ТОО «ВСАМ Продакшн» нисколько не чувствует себя чьим то субподрядчиком, видя молчаливую поддержку со стороны Компетентного органа, **не имея статус недропользователя**, ощущает и действует как полноценный недропользователь и не только незаконно регистрирует на свое имя участки для строительства ЗИФ, а и утверждает все НПА, связанные как со строительством ЗИФ, так и с организацией добычи золота на Маралихинском месторождении, а также имеет наглость (глупость) судится с новым Акимом Курчумского р-на, пытавшегося исправить «кошибку» бывшего Акима района, связанного с незаконной регистрацией земельных участков под ЗИФ для ТОО «ВСАМ Продакшн».

Все это свидетельствует о высокой заинтересованности руководства МПС (МИИР), как бывшего, так и текущего, в организации добычи золота на Маралихинском месторождении не стесняющихся «подтасовывать карты» в азарте запаха золота. Можно подумать, что основным золотодобытчиком на этом месторождении является не Анвар Рахимов, имеющий безусловную поддержку со стороны руководства этого госоргана, а некий закулисный дирижер управляющий действиями руководства МИИР.

В установленный срок ОПД не завершилась, оно и понятно речь идет по сути организации добычи золота на месторождении, так как требуется построить ЗИФ и иную инфраструктуру необходимую как для ОПД, так и для этапа добычи. Это еще раз подтверждает незаконность введения ОПД в этап разведки. На текущую дату строительство ЗИФ еще не завершено,

соответственно опытно-промышленная добыча (ОПД) в рамках этапа разведки не состоялась, и срок, отведенный под ОПД, закончился 16 июля 2023 года.

Казалось бы, что оснований для перехода на этап добычи, запрещенной для Маралихинского месторождения, никаких нет. Однако, согласно планируемых на декабрь месяц общественных слушаний по Маралихинскому месторождению можно сделать вывод, что **от организации добычи золота на этом месторождении руководство Компетентного органа до сих пор не отказалось и это свидетельствует об их «кровной» заинтересованности и наплевательском отношении к Закону и интересам населения в угоду частным лицам.**

Часть3

6. Далее, привожу выдержки из писем или высказываний лиц, (опубликованных в интернете), причастных к вопросу освоения Маралихинского месторождения золота.

1) **Анвар Рахимов** (из интервью руководителя компаний–разведчиков ТОО ГРК «Маралиха» и ТОО ГРК «Маралиха Голд»).

«...с местными жителями как таковыми у нас никаких особых проблем нету, на самом деле мы поддерживаем поселок, даем рабочие места, обучаем. Но есть группа, некая деструктивная группа, которая настраивает часть этих местных жителей, в том числе предоставляя ложную информацию, ложные заявления. Относительно этих товарищей будут работать соответствующие органы, и мы проводим работу в этом направлении и соответствующие органы тоже работают».

Анвар Рахимов (основной золотодобытчик) очень осторожно высказывает и делает вид, что население с. Маралды его поддерживает, прекрасно зная, что это не так. «Мальчиком для битья» он определил подставную компанию лице ТОО «ВСАМ Продакшн» за безграмотные действия которого он как бы не несет ответственность.

2)**Роман Скляр** (Заместитель Премьер-Министра РК)

Ulysmedia.kz, после интервью у Р. Склара пишет:

«2 ноября (2023г) жители Маралды вновь вышли на митинг, требуя остановить строительство и всю деятельность золотоизвлекательной фабрики в их ауле. Граждане поднимают эту проблему не первый год, опасаясь, что завод убьет экологию региона. Тем не менее, по словам Склара, золотодобывающая фабрика будет работать. По его мнению, такое предприятие может принести пользу стране».

и ниже приводит выдержки из интервью Склара Ulysmedia.kz

“Ранее были судебные процессы, которые проиграл инвестор. Были некоторые претензии к нему, но это не говорит о том, что предприятие

нужно взять и закрыть. Это предприятие должно работать, платить заработную плату, налоги в бюджет, добывать и продавать золото, то есть приносить пользу нашей стране. Вот это задача, которую мы преследуем».

«На сегодня проблемы в юридическом плане решены посредством судебных решений, выдачей различных разрешений. Предприятие должно работать, извлечь уроки из ситуации, поддерживать аул Маралды, проявлять социальную ответственность. Мы будем за этим следить».

Сложно поверить в то, что он юридически безграмотен в вопросах недропользования или он не нашел времени чтобы разобраться в сути вопроса.

3) **М. Карабаев** (бывший министр МИИР, на встрече с представителями населения с. Маралды 12 сентября 2023г. в г. Астане.

М. Карабаев в здании МИИР, придя на встречу с представителями с. Маралды, отказался обсуждать с представителями с. Маралды вопрос законности действий своего министерства, а вице министр Иран Шархан также не смог ничего сказать в защиту действий своего министерства. Причем у них обоих был один ответ, что они будут разговаривать и обсуждать вопросы недропользования только с прописанными жителями села Маралды, а не с его представителями.

4) Д. Ахметов (публичное высказывание (*не дословно, а по смыслу*) в перед уходом с должности Акима Восточно-Казахстанской области).

«население села Маралды возражает против строительства ЗИФ на Маралихинском месторождении золота. Ничего не поделаешь придется с этим согласится».

Тем самым он как бы перекинул решение вопроса в адрес руководства центрального государственного органа (МИИР).

5) **Е. Кошербаев** (выдержка из публичного выступления (обращения) нового Акима Восточно-Казахстанской области от 10.10.2023г, адресованное Премьер Министру А.Смаилову).

«Поднимая вопрос о расширении геологоразведки и строительства новых ГОКов необходимо отметить, что действующие нормативно-правовые акты не стимулируют развитие недропользования (1). В Курчумском районе в рамках разведки золота на Маралихинском рудном поле начато строительство золотоизвлекательной фабрики (2) производительностью в 250 тыс. тонн. Сложившаяся конфликтная ситуация по реализации проекта (3) сейчас не улажена. В связи с этим просим Вас Алихан Асханович дать соответствующие поручения ответственным министерствам (4) принять окончательные решения по данному вопросу».

Е. Кошербаев (в кратком интервью опубликованное в интернете)

«екі жақта да өз шындығы бар» и «екі жақ бір бірімен келісе алмай жасатыр».

Новый Аким ВКО области, видимо опираясь на фейковую информацию, до сих пор, не «видит» нарушений законодательства со стороны госорганов и золотодобытчиков, и в тоже время «видит» какие-то нарушения со стороны населения и его представителей.

Далее, 30 ноября 2023г журналист Екатерина Журавлева опубликовала следующее:

«Е. Кошербаев также отдельно остановился и на резонансном проекте по строительству золотоизвлекательной фабрики в селе Маралды Курчумского района»,

и привела следующее высказывание акима области по Маралихинскому вопросу.

«Ситуация была усугублена вмешательством внешних сил и горячо обсуждалась среди населения. Этот вопрос находится на контроле центральных государственных органов. В прошлом месяце вице-министры экологии и природных ресурсов, промышленности и строительства встретились с жителями района, где было разъяснено, что легальных оснований для прекращения строительства завода нет. Проект будет реализован в рамках закона», – пояснил глава региона.

Он подчеркнул, что акимат (ВКО) со своей стороны проконтролирует, чтобы инвестор строго соблюдал экологические нормы, интересы местного населения».

Источник: <https://lsm.kz/v-vko-realizuyut-krupnye-proekty-za>

Как видим, новый аким ВКО области продолжает «витать» в облаках, и вместо тщательного изучения вопроса и соблюдения требований законодательства о недропользовании похоже запрограммирован на решение вопроса в пользу частных золотодобытчиков, маскируя их частный интерес интересами государства.

6) *М.Аусабаев* (из интервью как директора ТОО «ВСАМ Продакшн»)

«...сосын, ол жерге котерилген кезде, котерилген адамдар жасы үйымдастан болды. Мен үйымдастырган топка катты ризашылығымды айттып отырмын. Бир лампочканы сындырган жок»

По крайней мере он старается быть честным. Но он наемный работник и находится в зависимости от своих работодателей.

6) Особо поражает работа наших судебных органов.

Например, Решением Специализированного межрайонного административного суда Восточно-Казахстанской области (судья Какишева) от 25 сентября 2023 года № 6394-22-00-4/427 был удовлетворен административный иск ТОО «ВСАМ Продакшн (не имеющего прав осуществлять какие либо работы по строительству ЗИФ и не имеющего статуса недропользователя) по признанию незаконным и отмене постановления нового акима Курчумского р-на № 342 от 19 июня 2023 года по

отмене решения предыдущего акима р-на о предоставлении 7 земельных участков ТОО ВСАМ «Продакшн» под строительства ЗИФ на Маралихинском месторождении золота. Это решение выдала **судья Какишева полностью игнорируя материалы, представленные участниками для судебного процесса, об отсутствии каких-либо прав у этой компании, как заниматься недропользованием, так и строительством ЗИФ** на Маралихинском месторождении.

7. Коротко можно отметить следующее:

Как видно из представленной информации Компетентный орган в области недропользования МПС (МИИР) открыто лоббирует интересы частных золотодобытчиков наплевав на требования Кодекса «О недрах и недропользовании» от 27 декабря 2017 года и интересы населения и населенных пунктов.

Руководство Компетентного органа, чтобы обойти требования Кодекса от 2017 года пошло на подлог и чтобы придать некую законность своим действиям внесла в 2019 году ряд изменений в Кодекс, полагая, что они позволят обойти требования Кодекса и в 2021 году внесла в контракт на разведку дополнительный, несвойственный для этого этапа, вид деятельности -опытно промышленную добычу (ОПД) золота на Маралихинском месторождении, полагая что это даст основания перейти на этап добычи золота после завершения этапа разведки.

Опытно промышленная добыча потребовала строительства ЗИФ и всей необходимой для добычи золота инфраструктуры методом кучного выщелачивания, и соответственно к запланированному сроку (16 июня 2023г) строительство ЗИФ не было завершено.

Нарушением законодательства здесь является то Компетентный орган прекрасно зная, что добыча ТПИ на Маралихинском месторождении запрещена Кодексом (тем более что речь идет об открытой добыче) пошла на подлог разрешив внести в контракт на разведку дополнение №3 для осуществления опытно-промышленной добычи, что по сути означает осуществление добычи, так как требует строительства ЗИФ и всей необходимой для добычи инфраструктуры.

Начатая в 2021 году, но не завершенная на текущую дату ОПД привела к тому, что этап разведки нельзя было закрывать и его вынужденно растянули до середины 2024г. Поэтому золотодобытчикам (МИИР и компаниям - разведчикам) **пришлось создавать подставную компанию в лице ТОО «ВСАМ Продакшн»** для строительства ЗИФ, которая решила, что она не будет просто субподрядчиком, а пошла еще дальше, натянув на себя статус полноценного недропользователя (но не являясь им), а именно:

-незаконно зарегистрировала на себя 7 участков для строительства ЗИФ и иной необходимой инфраструктуры:

-начала строить золотоизвлекательную фабрику, не имея на это разрешения (контракта) от Компетентного органа (МПС):

-стала утверждать НПА, связанные с организацией добычи золота и вести себя как полноценный недропользователь.

И все это при полной поддержке со стороны руководителя компаний – разведчиков Анвара Рахимова и молчаливой поддержке руководства Компетентного органа -МПС (МИИР). При этом Компетентный орган как бы дистанцируется от этой компании, не уставая письменно напоминать, что эта компания не является недропользователем, но **видимо полагает**, что строить ЗИФ прямо на месторождении над «головой» населенного пункта на запрещенной территории, может.

Если короче, то мы имеем полное нарушение порядка недропользования, на которое спокойно продолжает взирать Компетентный орган в лице Министерства промышленности и строительства (МПС).

Возникает вопрос почему неучи-чиновники продолжают у нас руководить Компетентным органом в области недропользования. Кому это выгодно?

8.Об общественных слушаниях

1) Золотодобытчики (А. Рахимов (Рохмонов)) вопрос обхода требований Кодекса о запрете добычи золота на Маралихинском месторождении пытаются решить посредством проведения общественных слушаний. Между тем, Кодексом категорически запрещена добыча ТПИ открытым способом на территориях, относящихся к населенным пунктам, независимо от результатов общественных слушаний.

2) Общественные слушания на территориях населенных пунктов допустимы только для случаев добычи ТПИ подземным способом и то обязательном условием является получения согласия всего населения населенного пункта. **Общественные слушания при открытой добыче ТПИ на территориях, закрепленных за населенным пунктом Кодексом не предусматриваются**, так как в таких случаях любая добыча ТПИ запрещена. Соответственно, все прошедшие общественные слушания с любым исходом не могут быть признаны легитимными.

3) Все проведенные общественные слушания по Маралихинскому месторождению золота зафиксировали, что население категорически против добычи золота открытым способом на их территориях. Таким образом попытки давления на население с. Маралды, посредством приглашения депутатов, представителей государственных органов всех уровней, тем более были противозаконными.

Согласно Кодексу, никакие общественные слушания **не могут разрешить открытую добычу ТПИ** на территориях, закрепленных за населенным пунктом. Это жесткое требование Кодекса.

Уважаемый Касым Жомарт Кемелович!

19 декабря 2023 года состоялись очередные общественные слушания по вопросу освоения частной компанией Маралихинского месторождения золота. (*Кодекс не предусматривает общественные слушания при открытой добыче ТПИ на территориях, закрепленных за населенным пунктом*). Население с. Маралды отказалось участвовать в этих, бессмысленных с его точки зрения и проводимых для «галочки» слушаниях, но тем не менее население собралось у входа в здание где проходили это слушание, выражая тем самым свой протест. На этом слушании присутствовала приехавшая делегация и сопровождавшие их лица, а из населения как отмечают жители присутствовали на слушании только пять подневольно-зависимых жителей.

Все обращения населения с. Маралды и мои обращения о нарушении законодательства и игнорирования интересов населения перенаправляются в адрес Компетентного органа в области недропользования - основного нарушителя законодательства в области недропользования (МИИР). Со стороны этого органа **отсутствует элементарное обсуждение нарушений законодательства о недропользовании**, т.к. нарушители понимают, что они преступным путем пытаются обойти Закон.

Если коротко

1. Для обхода требований Кодекса по защите населения и населенных пунктов, МИИР в 2021 году (задним числом через 3-4 года после принятия Кодекса) **вносит дополнение № 3 в контракт на разведку от 2013 года новый отличный от разведки вид деятельности, названной - опытно промышленная добыча (ОПД)**. По логике руководства МИИР это дает основание, после закрытия этапа разведки перейти на «законном» основании на этап добычи.

В данном случае это грубейшее нарушение законодательства и принципов переходных этапов от действующего закона к новой редакции этого Закона. Это означает, что руководство Компетентный орган в области недропользования, зная наперед что законодательство в целях защиты населения и населенных пунктов запрещает открытую добычу ТПИ на территориях жизнеобеспечения населения руководствуется корыстными интересами – своими или интересами лиц, которые назначили их на это место.

2. ОПД требует строительства целого завода для открытой добычи методом кучного выщелачивания с применением ядовитого цианида натрия. Это подтверждается тем, что строительство ЗИФ к запланированному сроку

не завершилось и не могло завершится, а переход к реальной ОПД в рамках этапа разведки так и не состоялся.

3. Так -как сами компании разведчики не могут строить ЗИФ не закрыв этап разведки, или по другой причине, они были вынуждены были создать в 2021 году новую компанию в лице ТОО «ВСАМ Продакшн». Эта бесправная на данном этапе компания заключает некое соглашение с компанией разведчиком в лице ТОО ГРК «Маралиха». Однако, компания –разведчик, все это время находится на этапе разведки, и поэтому никаких прав на добычу или передачу этих прав третьему лицу у него еще нет. Кроме права первоочередности, которым можно будет воспользоваться, только если переход на этап добычи состоится.

4. Компания ТОО «ВСАМ продакшн», не имеющая никаких прав в области недропользования, и не имеющая статус недропользователя:

-незаконно зарегистрировала на себя 7 участков для строительства ЗИФ и иной необходимой инфраструктуры на Маралихинском месторождении;

-начала строить золотоизвлекательную фабрику непосредственно на месторождении прямо над «головой» села Маралды, не имея на это разрешения (контракта) от Компетентного органа (МПС);

-стала вести себя не как допущенный к некоторым видам работ субподрядчик, а как полноценный недропользователь и утверждать НПА, связанные с организацией добычи золота на Маралихинском месторождении;

-стала проводить не законные по сути общественные слушания с привлечением органов полиции.

5. Что все это значит? Мы перестали быть правовым государством? Между тем **Компетентный орган**, в лице МПС, спокойно наблюдает и не пресекает беззаконие, творимое ТОО ВСАМ Продакшн на Маралихинском месторождении золота, поскольку по сути **сам является автором всего этого беззакона**.

6. Вывод здесь один, **руководство Компетентного органа** в области недропользования по Маралихинскому месторождению золота нарушило законодательство страны и **поставило интересы частных золотодобытчиков выше требований Закона, выше установленных порядков недропользования и выше интересов населения и населенных пунктов**, и все это требует правовой оценки со стороны Генеральной прокуратуры и Следственных органов.

Уважаемый Касым-Жомарт Кемелович!

Прекрасно понимая Вашу большую загруженность в ходе реализации программы «Жана Казахстан», тем не менее убедительно прошу уделить

данному вопросу пристальное внимание и не верить никому из Вашего окружения. Честные чиновники уже давно бы разобрались с этим вопросом или бы давно вышли бы на публичное обсуждение требований законодательства о недропользовании, если бы были уверены в законности своих действий. Но они молчат так как сказать в оправдание нечего.

Творится настоящее беззаконие как со стороны центральных государственных органов, так и со стороны областного руководства, беззастенчиво утверждающие, что ими все делается законно, а народ дескать недопонимает и это свидетельствует – или об их элементарной правовой неграмотности, или о корыстных интересах, или о подневольном исполнении ими воли вышестоящих влиятельных лиц, для которых как говорится «закон не писан».

Все это свидетельствует о наличии большой коррупционной составляющей, в угоду некоторых частных лиц и полном игнорировании интересов населения и населенных пунктов и без Вашего вмешательства этот вопрос в законном порядке не решить. **Если упустим время, то это «грязное» пятно о нарушении законодательства самим Правительством РК, в лице его Комpetентного органа будет уже не «отмыть».** Нормальное правительство в таких случаях само подает в отставку, а ненормальное ждет, когда его отправят в отставку Глава государства.

Население села Маралды, как текущие, так и бывшие, и все активисты ждут Вашего вмешательства.

Подготовил:

**Нурлан Исин, уроженец с. Маралды,
1947 года рождения, президент
Казахстанской ассоциации
IT –компаний
г. Астана
25.12.2023 года**

P/S

На сегодня все обращения населения с. Маралды и мои обращения перенаправляются в адрес самого нарушителя законодательства в области недропользования –МПС (МИИР). Это госорган избегает открытого обсуждения этого вопроса с обществом т.к. они понимают, что нарушили Закон, поэтому мы вынуждены обратиться за защитой законодательства страны и прав населения с. Маралды, непосредственно в Ваш адрес.